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일 러 두 기

 □ 본 기획보도는 우리 지역의 가정 및 직장과 관련된 지표를 연령대별로 

살펴보고 지역민을 위한 맞춤형 통계서비스를 제공하고자 작성하였음

○ 충청지방통계청에서 추진한「지역민 중심의 통계서비스 제공을 위한 지역 

통계 아이디어 공모전」에서 「지금 우리 세대는(MZ세대 vs 베이비붐세대)」이 

개인 제안 부문 입선 수상, 이와 관련하여 「지금 우리 세대는(연령대별로 

보는 충청지역민의 삶과 인식)」을 주제로 선정하여 지역주민의 수요를 

반영함

○ 입선작에 수록된 지표를 중심으로 온라인 플랫폼(광화문 1번가, 국민생각함) 

설문조사를 실시, 투표 결과 및 기타 의견을 반영하여 국민의 관심도가 높은 

지표로 구성함

○ 본 기획보도에 사용된 자료는 국가통계포털(http://kosis.kr) 및 마이크로데이터

(http://mdis.kostat.go.kr) 및 정부기관 간행물에 수록된 자료를 인용 또는 가공함

 □ 각 통계표는 조사에 따라 조사대상 연령대, 조사대상 기간(시점) 등에 차이가 있음

○ 조사대상 연령대

 - (사회조사) 13세 이상 인구를 대상으로 한 조사로 10대는 13세~19세임

 - (경제활동인구조사) 15세 이상 인구를 대상으로 한 조사로 10대는 15세~19세임

○ 조사대상 기간(시점)

 - (인구총조사) 2021.11.01. 기준

 - (주민등록인구현황) 2021.12.31. 기준

 □ 이용 시 유의사항

○ 통계표에 수록된 숫자는 반올림된 것으로 총계가 일치하지 않을 수 있음

○ 본 자료에서 사용된 부호의 뜻은 다음과 같음

 - ｢-｣: 해당 숫자 없음, ｢0｣: 단위 미만의 값

 □ 자료 제공 안내

○ 충청지방통계청(https://kostat.go.kr/cc) 홈페이지에 게시(새소식→ 보도자료→지역통계)

※ 본 기획보도의 내용에 대한 문의사항은 충청지방통계청 지역통계과(☎042-366-8127)로 

문의하시기 바랍니다.

http://kosis.kr
http://mdis.kostat.go.kr
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지금 우리 세대는(요약)

Ⅰ  인구

  □ (전국, 2021) 총인구 중에서 충청지역 

인구 비율은 10.7%임

  □ (충청, 2021) 인구는 충남(38.2%)이 

가장 많고, 충북(28.8%), 대전(26.2%), 

세종(6.7%) 순임
시도별 인구

  □ (성별, 2021) 충청지역 인구는 남자(2,804,342명, 50.6%)가 여자(2,736,488명, 49.4%)보다 많음

  □ (연령대별, 2021) 충청지역 인구는 50대(900,358명)가 가장 많고, 40대(866,528명), 

60대(765,534명), 30대(701,560명) 등의 순임

성별 인구 연령대별 인구

  □ (성ž연령대별, 2021) 충청지역 남ž여 모두 50대가 가장 많고, 40대, 60대 등의 순임

  □ (성비, 2021) 충청지역 성비(여자 100명당 남자의 수)는 20대(118.8)가 가장 높고, 

80세 이상(50.5)이 가장 낮음

성ž연령대별 인구 연령대별 성비
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Ⅱ  가정

  □ (세대구성별, 2021) 50대 이하는 2세대 가구, 60~70대는 1세대 가구, 80세 이상은 

1인 가구의 비중이 가장 높음

세대구성별 인구

  □ (가족관계 만족도, 2020) 가족관계에 「만족한다」는 사람의 비중은 10대(77.5%)가 

가장 높고, 20대(67.4%), 30대(65.3%), 40대(61.1%) 등의 순임

가족관계 만족도

  □ (가사 분담에 대한 견해 및 실태, 2020)

    ○ (견해) 연령대가 높을수록 가사를 「아내가 주도」해야 한다고 생각하는 사람의 비중이 높음

    ○ (실태) 가사를 「아내가 주도」하는 사람의 비중은 40대가 가장 높고, 20대가 가장 낮음

가사를 「아내가 주도」 견해 가사를 「아내가 주도」 실태
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  □ (혼인에 대한 견해, 2020)

    ○ (결혼) 연령대가 높을수록 결혼을 「해야 한다」고 생각하는 사람의 비중이 높음

    ○ (이혼) 연령대가 높을수록 이혼을 「하지 말아야 한다」고 생각하는 사람의 비중이 높음

    ○ (재혼) 연령대가 높을수록 재혼을 「해야 한다」고 생각하는 사람의 비중이 높음

결혼을 「해야 한다」 견해 이혼을 「하지 말아야 한다」 견해 재혼을 「해야 한다」 견해

  □ (결혼 문화에 대한 견해, 2020)

    ○ (비혼동거) 「남녀가 결혼하지 않더라도 함께 살 수 있다」고 생각하는 사람의 

비중은 20대(77.8%)가 가장 높고, 60세 이상(37.2%)이 가장 낮음

    ○ (비혼출산) 「결혼하지 않고도 자녀를 가질 수 있다」고 생각하는 사람의 비중은 

30대(41.0%)가 가장 높고, 60세 이상(21.7%)이 가장 낮음

    ○ (결혼출산) 연령대가 높을수록 「결혼하면 자녀를 가져야 한다」고 생각하는 사람의 

비중이 높음

    ○ (외국인과 결혼) 연령대가 낮을수록 「외국인과 결혼해도 상관없다」고 생각하는 

사람의 비중이 높음

 비혼동거 「결혼하지 않아도 함께 살 수 있다」 견해 비혼출산 「결혼하지 않고도 자녀를 가질 수 있다」 견해

 결혼출산 「결혼하면 자녀를 가져야 한다」 견해  외국인과 결혼 「외국인과 결혼해도 상관없다」 견해
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Ⅲ  직장

  □ (취업자, 2021) 취업자는 40대(779천명)가 가장 많고, 50대(762천명), 60세 이상(703천명), 

30대(636천명) 등의 순임

  □ (전공과 직업의 일치도, 2020) 전공과 직업이 「일치한다」고 응답한 사람의 비중은 

10대(79.6%)가 가장 높고, 50대(33.1%)가 가장 낮음

취업자 수 전공과 직업이 「일치한다」

  □ (직업 선택요인, 2021) 직업을 선택할 때 10대는 「적성ž흥미」, 20세 이상은 「수입」을 

가장 중요하게 생각함

직업 선택요인

  □ (근로여건만족도, 2021) 전반적인 근로 여건에 「만족한다」고 응답한 사람의 비중은 

50대(44.0%)가 가장 높고, 60세 이상(27.2%)이 가장 낮음

  □ (여성 취업에 대한 견해, 2021) 여성이 「직업을 갖고 일하는 것이 좋다」고 생각하는 

사람의 비중은 30대(88.2%)가 가장 높고, 60세 이상(76.6%)이 가장 낮음

근로여건만족도 「만족한다」 여성 취업에 대한 견해
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Ⅳ  건강

  □ (정신건강, 2020) 연령대가 낮을수록 기분장애 또는 우울증 검사 결과 「우울증이 의심」

되는 사람의 비중이 높음

정신건강

  □ (체육활동 참여 이유, 2020) 체육활동 참여한 가장 직접적인 이유가 「건강 유지 및 증진」

이라고 응답한 사람의 비중이 전 연령에서 가장 높음

체육활동 참여 이유

  □ (건강 상태 유지를 위해 중요한 점, 2020) 건강 상태 유지를 위해 50대 이하는 

「규칙적인 식사 및 영양보충」, 60대 이상은 「충분한 휴식 및 수면」을 가장 

중요하게 생각함

건강 상태 유지를 위해 중요한 점
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Ⅰ. 인구

1. 총인구 규모1)

2021년 충청지역 인구는 5,540,830명, 총인구에서 10.7%를 차지

□ 2021년 총인구(51,638,809명)에서 충청지역 인구(5,540,830명)는 10.7%를 차지

□ 2021년 충청지역 인구는 충남(2,119,257명, 38.2%)이 가장 많고, 충북(1,597,427명, 

28.8%), 대전(1,452,251명, 26.2%), 세종(371,895명, 6.7%) 순임

<그림 1> 시도별 인구 비율(2021)

[표 1] 전국 시도별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %)

구분 인구 수 구분 인구 수비율 비율

전국 51,638,809 100.0 경기 13,565,450 26.3
서울 9,509,458 18.4 강원 1,538,492 3.0
부산 3,350,380 6.5 충북 1,597,427 3.1
대구 2,385,412 4.6 충남 2,119,257 4.1
인천 2,948,375 5.7 전북 1,786,855 3.5
광주 1,441,611 2.8 전남 1,832,803 3.5
대전 1,452,251 2.8 경북 2,626,609 5.1
울산 1,121,592 2.2 경남 3,314,183 6.4
세종 371,895 0.7 제주 676,759 1.3

자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)

[표 2] 충청지역 시도별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %)

구분 충청지역 대전 세종 충북 충남

인구 수 5,540,830 1,452,251 371,895 1,597,427 2,119,257

비율 100.0 26.2 6.7 28.8 38.2
자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)

1) 주민등록법에 의거 주민등록표에 기재된 인구로 거주자, 거주불명자 및 재외국민(단, 외국인 제외)
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2. 충청지역 성별 인구 규모

충청지역 인구는 남자(50.6%)가 여자(49.4%)보다 많음

□ 2021년 충청지역 인구는 남자(2,804,342명, 50.6%)가 여자(2,736,488명, 

49.4%)보다 많음

□ 2021년 충청지역 성비(여자 100명당 남자의 수)는 충남(104.6)이 가장 높고, 

충북(103.0), 세종(99.7), 대전(99.6) 순임

 - 충북ž충남은 남자가 여자보다 많고, 대전ž세종은 여자가 남자보다 많음

<그림 2> 충청지역 성별 인구 비율(2021) <그림 3> 충청지역 지역별 성비(2021)

[표 3] 충청지역 성별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %)

구분 충청지역
`

대전 세종 충북 충남비율 비율 비율 비율 비율

전체 5,540,830 100.0 1,452,251 100.0 371,895 100.0 1,597,427 100.0 2,119,257 100.0

남자(A) 2,804,342 50.6 724,626 49.9 185,678 49.9 810,672 50.7 1,083,366 51.1

여자(B) 2,736,488 49.4 727,625 50.1 186,217 50.1 786,755 49.3 1,035,891 48.9
자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)

[표 4] 충청지역 성ž지역별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %, 여자 100명당)

구분 충청지역
`

대전 세종 충북 충남

전체 5,540,830 1,452,251 371,895 1,597,427 2,119,257
비율 100.0 26.2 6.7 28.8 38.2

남자 2,804,342 724,626 185,678 810,672 1,083,366
비율 100.0 25.8 6.6 28.9 38.6

여자 2,736,488 727,625 186,217 786,755 1,035,891
비율 100.0 26.6 6.8 28.8 37.9

성비 102.5 99.6 99.7 103.0 104.6
자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)
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3. 충청지역 연령대별 인구 규모

충청지역 인구는 50대(16.2%)가 가장 많고, 40대(15.6%), 60대(13.8%) 등의 순임

□ 2021년 충청지역 인구는 50대(900,358명, 16.2%)가 가장 많고, 40대(866,528명, 

15.6%), 60대(765,534명, 13.8%), 30대(701,560명, 12.7%) 등의 순임

□ 2021년 대전ž충북ž충남은 50대가 가장 많고, 세종은 40대(19.6%)가 가장 많음

<그림 4> 충청지역 연령대별 인구 규모(2021)

[표 5] 충청지역 연령대별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %)

구분 충청지역 대전 세종 충북 충남비율 비율 비율 비율 비율

전체 5,540,830 100.0 1,452,251 100.0 371,895 100.0 1,597,427 100.0 2,119,257 100.0

10세미만 434,312 7.8 107,548 7.4 47,063 12.7 116,975 7.3 162,726 7.7

10대 535,053 9.7 142,175 9.8 45,794 12.3 146,411 9.2 200,673 9.5

20대 680,619 12.3 209,397 14.4 38,510 10.4 194,415 12.2 238,297 11.2

30대 701,560 12.7 189,669 13.1 61,719 16.6 190,607 11.9 259,565 12.2

40대 866,528 15.6 231,018 15.9 72,764 19.6 237,327 14.9 325,419 15.4

50대 900,358 16.2 240,017 16.5 48,876 13.1 270,874 17.0 340,591 16.1

60대 765,534 13.8 190,514 13.1 33,522 9.0 241,697 15.1 299,801 14.1

70대 399,300 7.2 92,390 6.4 14,775 4.0 120,068 7.5 172,067 8.1

80세이상 257,566 4.6 49,523 3.4 8,872 2.4 79,053 4.9 120,118 5.7

자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)
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4. 충청지역 성ž연령대별 인구 규모

충청지역 성비는 20대(118.8)가 가장 높고, 30대(112.5), 50대(107.2) 등의 순임

□ 2021년 충청지역 남ž여 모두 50대가 가장 많고, 40대, 60대 등의 순임

□ 2021년 충청지역 성비(여자 100명당 남자의 수)는 20대(118.8)가 가장 높고, 

30대(112.5), 50대(107.2) 10대(107.2) 등의 순임

<그림 5> 충청지역 성ž연령대별 인구 규모(2021)

<그림 6> 충청지역 연령대별 성비(2021)

[표 6] 충청지역 성ž연령대별 인구 규모(2021)
(단위: 명, %, 여자 100명당)

구분 충청지역 남자
(A)

여자
(B)

성비
(A/Bx100)비율 비율 비율

전체 5,540,830 100.0 2,804,342 100.0 2,736,488 100.0 102.5
10세 미만 434,312 7.8  222,327 7.9 211,985 7.7 104.9
10대 535,053 9.7 276,810 9.9  258,243 9.4 107.2
20대 680,619 12.3 369,520 13.2  311,099 11.4 118.8
30대 701,560 12.7  371,373 13.2 330,187 12.1 112.5
40대 866,528 15.6  448,210 16.0  418,318 15.3 107.1
50대 900,358 16.2 465,887 16.6  434,471 15.9 107.2
60대 765,534 13.8  381,003 13.6  384,531 14.1 99.1
70대 399,300 7.2   182,743 6.5 216,557 7.9 84.4

80세 이상 257,566 4.6  86,469 3.1    171,097 6.3 50.5
자료: 행정안전부「주민등록인구현황」(2021)
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Ⅱ. 가정

1. 세대구성별 인구 규모
1)

50대 이하는 2세대 가구, 60~70대는 1세대 가구, 80세 이상은 1인 가구의 비중이 가장 높음

□ 2021년 충청지역에서 1세대 가구의 구성원인 사람의 비중은 70대(45.6%)가 

가장 높고, 60대(45.3%), 80세 이상(26.4%), 50대(23.3%) 등의 순임

□ 2021년 충청지역에서 2세대 가구의 구성원인 사람의 비중은 20세 미만

(89.7%)이 가장 높고, 40대(71.4%), 30대(60.8%), 20대(55.6%) 등의 순임

<그림 7> 충청지역 연령대별 세대구성별 인구 비율(2021)

[표 7] 충청지역 연령대별 일반 가구(2021)
(단위: 명, %)

구분 일반 가구 친족가구 1인가구 비친족가구1세대 2세대 3세대 이상
전체 5,311,031 948,741 3,043,736 331,607 866,321 120,626
비율 100.0 17.9 57.3 6.2 16.3 2.3

20세 미만 931,414 2,551 835,474 79,481 12,083 1,825
비율 100.0 0.3 89.7 8.5 1.3 0.2

20대 646,375 37,728 359,280 33,124 191,098 25,145
비율 100.0 5.8 55.6 5.1 29.6 3.9

30대 685,890 73,086 417,025 31,358 138,534 25,887
비율 100.0 10.7 60.8 4.6 20.2 3.8

40대 836,382 65,643 597,429 50,042 106,059 17,209
비율 100.0 7.8 71.4 6.0 12.7 2.1

50대 868,785 202,425 471,553 44,199 129,795 20,813
비율 100.0 23.3 54.3 5.1 14.9 2.4

60대 736,608 333,780 214,971 35,107 134,838 17,912
비율 100.0 45.3 29.2 4.8 18.3 2.4

70대 383,680 174,960 84,878 30,137 86,325 7,380
비율 100.0 45.6 22.1 7.9 22.5 1.9

80세 이상 221,897 58,568 63,126 28,159 67,589 4,455
비율 100.0 26.4 28.4 12.7 30.5 2.0

자료: 통계청「인구총조사」(2021)

1) 일반 가구의 가구원을 대상으로 집계, 내국인과 함께 사는 외국인은 일반 가구원으로 집계(단, 집단 가구, 특별 조사구 및 외국인 가구 제외)
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2. 가족관계 만족도

 가족관계에 만족하는 사람의 비중은 10대가 가장 높고, 50대가 가장 낮음

□ 2020년 충청지역에서 가족관계에 만족하는 사람의 비중은 10대(77.5%)가 

가장 높고, 20대(67.4%), 30대(65.3%), 40대(61.1%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 가족관계에 불만족하는 사람의 비중은 60세 이상(4.1%)이 

가장 높고, 30대(3.2%), 50대(3.0%), 10대(2.9%) 등의 순임

<그림 8> 충청지역 연령대별 전반적인 가족관계 만족도(2020)

[표 8] 충청지역 연령대별 전반적인 가족관계 만족도(2020)
(단위: %)

구분　 합계
만족 보통이다 불만족 해당 없다매우

만족한다
약간
만족한다

약간
불만족한다

매우
불만족한다

전체 100.0 60.3 27.7 32.6 36.4 3.1 2.4 0.7 0.3

10대 100.0 77.5 49.1 28.4 19.6 2.9 2.6 0.3 -

20대 100.0 67.4 33.9 33.6 29.7 2.9 2.2 0.7 -

30대 100.0 65.3 32.1 33.2 31.3 3.2 2.1 1.1 0.2

40대 100.0 61.1 25.3 35.8 36.7 1.9 1.4 0.6 0.3

50대 100.0 51.5 20.6 30.9 45.3 3.0 2.3 0.7 0.2

60세 이상 100.0 53.4 21.5 31.8 42.0 4.1 3.3 0.8 0.6

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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3. 가사 분담에 대한 견해 및 실태

 가. 가사 분담에 대한 견해

연령대가 높을수록 가사를 공평하게 분담해야 한다고 생각하는 사람의 비중이 낮음

□ 2020년 충청지역에서 가사를 공평하게 분담해야 한다고 생각하는 사람의 비중은 

10대(86.9%)가 가장 높고, 20대(85.9%), 30대(70.9%), 40대(62.7%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 가사를 아내가 주도해야 한다고 생각하는 사람의 비중은 

60세 이상(52.2%)이 가장 높고, 50대(42.7%), 40대(35.6%), 30대(28.4%) 등의 순임

<그림 9> 충청지역 연령대별 가사 분담에 대한 견해(2020)

[표 9] 충청지역 연령대별 가사 분담에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 남편이
주도

공평하게
분담

아내가
주도

아내가
주로하고
남편도 분담

아내가
전적으로
책임

남편이
전적으로
책임

남편이
주로하고
아내도 분담

전체 100.0 2.2 0.6 1.6 63.4 34.4 30.1 4.3

10대 100.0 3.2 0.9 2.4 86.9 9.9 8.3 1.6

20대 100.0 2.7 0.7 2.0 85.9 11.4 10.2 1.2

30대 100.0 0.7 0.2 0.5 70.9 28.4 25.9 2.5

40대 100.0 1.7 0.9 0.8 62.7 35.6 33.3 2.3

50대 100.0 2.6 0.4 2.2 54.8 42.7 38.6 4.1

60세 이상 100.0 2.5 0.5 2.0 45.2 52.2 42.8 9.4
자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 나. 가사 분담에 대한 실태

연령대가 높을수록 가사를 아내가 전적으로 책임지는 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 가사를 아내가 전적으로 책임지는 사람의 비중은 60세 

이상(24.0%)이 가장 높고, 50대(21.8%), 40대(19.7%), 30대(15.8%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 가사를 공평하게 분담하는 사람의 비중은 20대(37.7%)가 

가장 높고, 30대(27.1%), 50대(19.8%), 60세 이상(18.6%) 등의 순임

<그림 10> 충청지역 연령대별 가사 분담에 대한 실태(2020)

[표 10] 충청지역 연령대별 가사 분담에 대한 실태(2020)
(단위: %)

구분　 합계 남편이
주도

공평하게
분담

아내가
주도

남편이
전적으로
책임

남편이
주로하고
아내도 분담

아내가
주로하고
남편도 분담

아내가
전적으로
책임

전체 100.0 3.2 0.7 2.5 20.8 76.0 55.5 20.6

20대 100.0 9.5 0.0 9.5 37.7 52.9 46.4 6.5

30대 100.0 1.6 0.0 1.6 27.1 71.3 55.5 15.8

40대 100.0 1.6 0.6 1.0 18.5 79.9 60.3 19.7

50대 100.0 2.7 0.4 2.2 19.8 77.5 55.7 21.8

60세 이상 100.0 5.3 1.3 4.0 18.6 76.1 52.1 24.0

자료: 통계청「사회조사」(2020)



- 15 -

4. 혼인에 대한 견해

 가. 결혼에 대한 견해

연령대가 높을수록 결혼을 해야 한다고 생각하는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 결혼을 해야 한다고 생각하는 사람의 비중은 60세 

이상(72.7%)이 가장 높고, 50대(55.8%), 40대(47.2%), 30대(40.6%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 결혼을 하지 말아야 한다고 생각하는 사람의 비중은 

20대(6.5%)가 가장 높고, 30대(5.3%), 10대(4.6%), 40대(3.8%) 등의 순임

<그림 11> 충청지역 연령대별 결혼에 대한 견해(2020)

[표 11] 충청지역 연령대별 결혼에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 해야한다
해도 좋고,
하지않아도
좋다

하지
말아야
한다

잘
모르겠다

반드시
해야한다

하는 것이
좋다

하지않는
것이좋다

하지말아야
한다

전체 100.0 51.7 17.0 34.7 40.5 3.9 3.2 0.7 3.8

10대 100.0 30.1 3.5 26.7 56.6 4.6 3.6 1.0 8.6

20대 100.0 38.6 9.4 29.2 48.2 6.5 5.3 1.2 6.7

30대 100.0 40.6 10.6 30.0 50.3 5.3 3.9 1.4 3.8

40대 100.0 47.2 11.0 36.2 46.6 3.8 3.2 0.6 2.5

50대 100.0 55.8 15.4 40.4 39.2 2.1 1.6 0.5 2.9

60세 이상 100.0 72.7 34.4 38.3 22.3 2.8 2.6 0.2 2.3

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 나. 이혼에 대한 견해

연령대가 높을수록 이혼을 하지 말아야 한다고 생각하는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 이혼을 하지 말아야 한다고 생각하는 사람의 비중은 

60세 이상(55.6%)이 가장 높고, 50대(37.1%), 40대(27.2%), 30대(25.4%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 이유가 있으면 이혼을 하는 것이 좋다고 생각하는 사람의 

비중은 20대(21.0%)가 가장 높고, 10대(19.2%), 30대(17.4%), 40대(14.6%) 등의 순임

<그림 12> 충청지역 연령대별 이혼에 대한 견해(2020)

[표 12] 충청지역 연령대별 이혼에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 하지말아야
한다

경우에따라
이혼할수도
있고, 하지않을
수도있다

이유가있으면
이혼을하는
것이좋다

잘
모르겠다

어떤이유라도
이혼해서는
안된다

이유가있더라도
가급적이혼
해서는안된다

전체 100.0 33.6 8.1 25.6 45.7 15.1 5.6

10대 100.0 15.9 2.7 13.2 51.1 19.2 13.8

20대 100.0 16.9 3.5 13.4 54.9 21.0 7.2

30대 100.0 25.4 4.3 21.1 53.7 17.4 3.6

40대 100.0 27.2 3.3 23.9 54.4 14.6 3.9

50대 100.0 37.1 8.3 28.8 45.1 13.0 4.9

60세 이상 100.0 55.6 17.7 37.9 28.4 10.9 5.1

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 다. 재혼에 대한 견해

연령대가 높을수록 재혼을 해야 한다고 생각하는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 재혼을 해야 한다고 생각하는 사람의 비중은 60세 이상

(16.7%)이 가장 높고, 50대(10.4%), 40대(8.0%), 30대(6.4%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 재혼을 하지 말아야 한다고 생각하는 사람의 비중은 60세 

이상(23.0%)이 가장 높고, 50대(22.4%), 40대(17.4%), 30대(11.8%) 등의 순임

<그림 13> 충청지역 연령대별 재혼에 대한 견해(2020)

[표 13] 충청지역 연령대별 재혼에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 해야한다
해도 좋고,
하지않아도
좋다

하지
말아야
한다

잘
모르겠다반드시

해야한다
하는 것이
좋다

하지않는
것이좋다

하지말아야
한다

전체 100.0 9.5 0.6 8.9 62.1 17.1 12.8 4.3 11.4

10대 100.0 2.6 0.1 2.5 68.0 7.6 5.2 2.4 21.8

20대 100.0 4.3 0.5 3.8 70.6 10.4 8.0 2.5 14.7

30대 100.0 6.4 0.3 6.2 72.9 11.8 8.8 3.0 8.9

40대 100.0 8.0 0.6 7.4 66.4 17.4 13.8 3.6 8.3

50대 100.0 10.4 0.3 10.1 56.9 22.4 18.4 4.1 10.2

60세 이상 100.0 16.7 1.0 15.7 49.6 23.0 15.6 7.4 10.8

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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5. 결혼 문화에 대한 견해

 가. 비혼동거에 대한 견해

결혼하지 않더라도 함께 살 수 있다고 생각하는 사람의 비중은 20대가 가장 높고, 
60세 이상이 가장 낮음

□ 2020년 충청지역에서 남녀가 결혼하지 않더라도 함께 살 수 있다고 생각하는 사람의 

비중은 20대(77.8%)가 가장 높고, 30대(77.0%), 10대(73.9%), 40대(64.6%) 등의 순임

<그림 14> 충청지역 연령대별 비혼동거에 대한 견해(2020)

[표 14] 충청지역 연령대별 비혼동거에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 동의 반대전적으로
동의 약간 동의 약간 반대 전적으로

반대

전체 100.0 59.7 16.9 42.8 40.3 23.2 17.1

10대 100.0 73.9 24.7 49.2 26.1 18.7 7.5

20대 100.0 77.8 31.4 46.4 22.2 13.8 8.5

30대 100.0 77.0 25.0 52.1 23.0 15.6 7.4

40대 100.0 64.6 17.1 47.5 35.4 22.6 12.9

50대 100.0 51.2 10.2 41.0 48.8 27.7 21.1

60세 이상 100.0 37.2 6.0 31.2 62.8 32.1 30.7

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 나. 비혼출산에 대한 견해

결혼하지 않고도 자녀를 가질 수 있다고 생각하는 사람의 비중은 30대가 
가장 높고, 60세 이상이 가장 낮음

□ 2020년 충청지역에서 결혼하지 않고도 자녀를 가질 수 있다고 생각하는 사람의 

비중은 30대(41.0%)가 가장 높고, 20대(35.0%), 10대(35.0%), 40대(30.9%) 등의 순임

<그림 15> 충청지역 연령대별 비혼출산에 대한 견해(2020)

[표 15] 충청지역 연령대별 비혼출산에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계
동의 반대전적으로

동의 약간 동의 약간 반대 전적으로
반대

전체 100.0 30.0 7.3 22.7 70.0 34.1 36.0

10대 100.0 35.0 9.6 25.4 65.0 39.2 25.8

20대 100.0 35.0 10.4 24.6 65.0 37.2 27.8

30대 100.0 41.0 12.0 28.9 59.0 32.8 26.3

40대 100.0 30.9 7.4 23.5 69.1 34.9 34.2

50대 100.0 25.1 4.8 20.3 74.9 31.2 43.8

60세 이상 100.0 21.7 3.5 18.2 78.3 33.0 45.3

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 다. 결혼출산에 대한 견해

연령대가 높을수록 결혼하면 자녀를 가져야 한다고 생각하는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 결혼하면 자녀를 가져야 한다고 생각하는 사람의 비중은 

60세 이상(89.8%)이 가장 높고, 50대(78.7%), 40대(66.1%), 30대(60.2%) 등의 순임

<그림 16> 충청지역 연령대별 결혼출산에 대한 견해(2020)

[표 16] 충청지역 연령대별 결혼출산에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계 동의 반대전적으로
동의 약간 동의 약간 반대 전적으로

반대

전체 100.0 69.0 27.0 42.1 31.0 21.3 9.7

10대 100.0 37.5 5.3 32.2 62.5 38.1 24.5

20대 100.0 50.4 11.9 38.5 49.6 33.4 16.2

30대 100.0 60.2 15.7 44.5 39.8 27.8 12.1

40대 100.0 66.1 18.8 47.3 33.9 24.8 9.1

50대 100.0 78.7 32.7 46.0 21.3 15.4 5.8

60세 이상 100.0 89.8 50.5 39.3 10.2 7.0 3.1

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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 라. 외국인과 결혼에 대한 견해

연령대가 낮을수록 외국인과 결혼해도 상관없다고 생각하는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 외국인과 결혼해도 상관없다고 생각하는 사람의 비중은 

10대(84.3%)가 가장 높고, 20대(80.3%), 30대(79.8%), 40대(75.5%) 등의 순임

<그림 17> 충청지역 연령대별 외국인과 결혼에 대한 견해(2020)

[표 17] 충청지역 연령대별 외국인과 결혼에 대한 견해(2020)
(단위: %)

구분　 합계
동의 반대전적으로

동의 약간 동의 약간 반대 전적으로
반대

전체 100.0 70.8 25.4 45.3 29.2 20.9 8.4

10대 100.0 84.3 44.6 39.7 15.7 11.1 4.5

20대 100.0 80.3 39.0 41.3 19.7 14.1 5.6

30대 100.0 79.8 33.4 46.4 20.2 15.7 4.5

40대 100.0 75.5 25.6 49.9 24.5 18.5 6.1

50대 100.0 64.4 17.1 47.3 35.6 26.0 9.6

60세 이상 100.0 56.9 12.7 44.3 43.1 28.9 14.2

자료: 통계청「사회조사」(2020)
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Ⅲ. 직장

1. 취업자

취업자는 40대(779천명)가 가장 많고, 50대(762천명), 60세 이상(703천명) 등의 순임

□ 2021년 충청지역 취업자는 40대(779천명, 23.2%)가 가장 많고, 50대(762천명, 

22.7%), 60세 이상(703천명, 20.9%), 30대(636천명, 18.9%) 등의 순임

<그림 18> 충청지역 연령대별 취업자 수(2021)

[표 18] 충청지역 연령대별 취업자(2021)
(단위: 천명, %)

구분　 충청지역 비율

전체 3,360 100.0

10대 21 0.6

20대 460 13.7

30대 636 18.9

40대 779 23.2

50대 762 22.7

60세 이상 703 20.9
자료: 통계청「경제활동인구조사」(2021)
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2. 전공과 직업의 일치도
1)

전공과 직업이 일치한다고 응답한 사람의 비중은 10대가 가장 높고, 50대가 가장 낮음

□ 2020년 충청지역에서 전공과 직업이 일치한다고 응답한 사람의 비중은 

10대(79.6%)가 가장 높고, 20대(42.6%), 40대(40.4%), 30대(36.0%) 등의 순임

<그림 19> 충청지역 연령대별 전공과 직업의 일치도(2020)

[표 19] 충청지역 연령대별 전공과 직업의 일치도(2020)
(단위: %)

구분　 합계
일치 보통이다 불일치매우

일치한다
일치하는
편이다

일치하지
않는 편이다

전혀일치하지
않는다

전체 100.0 37.8 17.8 20.0 23.9 38.3 22.3 16.0

10대 100.0 79.6 52.6 26.9 8.8 11.6 - 11.6

20대 100.0 42.6 20.6 22.0 26.2 31.2 19.5 11.7

30대 100.0 36.0 17.0 19.0 25.3 38.8 18.7 20.1

40대 100.0 40.4 19.4 20.9 22.9 36.8 22.7 14.0

50대 100.0 33.1 14.7 18.5 21.0 45.9 28.5 17.4

60세 이상 100.0 35.9 16.4 19.6 26.2 37.8 22.5 15.3

자료: 통계청「사회조사」(2020)

1) 특성화고(구 전문계고, 실업계고)나 마이스터고 또는 대학(교) 이상 졸업자로, 현재 취업 중이거나 과거에 취업한 적이 있는 사람을 
대상으로 조사
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3. 직업 선택요인
2)

직업 선택 시 10대는 적성ž흥미, 20세 이상은 수입을 가장 중요하게 생각함

□ 2021년 충청지역 10대가 직업을 선택할 때 가장 중요하게 생각하는 요인은 

적성ž흥미(33.6%)이며, 수입(33.4%), 안정성(14.0%) 등의 순임

□ 2021년 충청지역 20세 이상이 직업을 선택할 때 가장 중요하게 생각하는 

요인은 수입이며, 안정성, 적성ž흥미 등의 순임

<그림 20> 충청지역 연령대별 직업 선택요인(2021)

[표 20] 충청지역 연령대별 직업 선택요인(2021)
(단위: %)

구분　 합계 수입 안정성 적성·흥미근무환경* 발전성·장래성
보람·
자아 실현명예·명성 기타**

전체 100.0 37.4 25.1 13.7 8.9 4.3 3.8 2.8 4.0

10대 100.0 33.4 14.0 33.6 5.0 3.6 5.4 4.0 1.0

20대 100.0 33.6 24.7 18.4 10.6 5.0 3.7 3.2 0.9

30대 100.0 40.8 24.0 12.2 11.4 5.6 2.9 2.5 0.7

40대 100.0 41.8 24.5 11.3 10.5 4.4 4.1 1.9 1.5

50대 100.0 37.4 26.4 12.6 9.2 3.4 5.5 2.9 2.6

60세 이상 100.0 36.1 28.4 8.9 6.4 3.8 2.6 3.1 10.8
자료: 통계청「사회조사」(2021)
* 근무환경: 근무시간, 노동, 강도 등 포함
** 기타: 잘 모르겠다 및 기타 포함

2) 1순위 선택 기준임
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4. 근로 여건 만족도

전반적인 근로여건 만족도는 50대가 가장 높고, 60세 이상이 가장 낮음

□ 2021년 충청지역에서 임금근로자가 다니는 직장의 전반적인 근로 여건 만족도는 

50대(44.0%)가 가장 높고, 20대(41.2%), 10대(41.2%), 30대(39.7%) 등의 순임

<그림 21> 충청지역 연령대별 전반적인 근로 여건 만족도(2021)

[표 21] 충청지역 연령대별 전반적인 근로 여건 만족도(2021)
(단위: %)

구분　 합계
만족 보통 불만족

매우 만족 약간 만족 약간
불만족

매우
불만족

전체 100.0 38.6 9.0 29.6 48.2 13.2 10.2 3.1

10대 100.0 41.2 14.1 27.1 54.4 4.4 4.4 -

20대 100.0 41.2 11.0 30.3 43.8 15.0 10.4 4.6

30대 100.0 39.7 9.5 30.2 46.4 13.9 9.9 4.0

40대 100.0 36.8 7.2 29.6 50.5 12.7 9.0 3.7

50대 100.0 44.0 10.5 33.5 44.8 11.2 9.8 1.4

60세 이상 100.0 27.2 5.8 21.4 58.2 14.6 13.4 1.2

자료: 통계청「사회조사」(2021)
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5. 여성 취업에 대한 견해

여성이 직업을 갖고 일하는 것이 좋다고 생각하는 사람의 비중은 30대가 가장 높고, 
60세 이상이 가장 낮음

□ 2021년 충청지역에서 여성이 직업을 갖고 일하는 것이 좋다고 생각하는 사람의 

비중은 30대(88.2%)가 가장 높고, 50대(86.2%), 40대(86.2%), 20대(85.0%) 등의 순임

□ 2021년 충청지역에서 여성이 취업보다 가사에 전념하는 것이 더 중요하다고 

생각하는 사람의 비중은 60세 이상(9.0%)이 가장 높고, 50대(6.7%), 40대(6.6%), 

30대(4.6%) 등의 순임

<그림 22> 충청지역 연령대별 여성 취업에 대한 견해(2021)

[표 22] 충청지역 연령대별 여성 취업에 대한 견해(2021)
(단위: %)

구분　 합계 직업을 가지고
일하는 것이 좋다

취업보다 가사에
전념하는 것이 더

중요하다
잘 모르겠다

전체 100.0 83.3 5.9 10.8

10대 100.0 80.2 1.5 18.3

20대 100.0 85.0 2.4 12.7

30대 100.0 88.2 4.6 7.2

40대 100.0 86.2 6.6 7.3

50대 100.0 86.2 6.7 7.1

60세 이상 100.0 76.6 9.0 14.4

자료: 통계청「사회조사」(2021)
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Ⅳ. 건강

1. 정신건강

 연령대가 낮을수록 우울증이 의심되는 사람의 비중이 높음

□ 2020년 충청지역에서 기분장애 또는 우울증 검사 결과 우울증이 의심되는 사람의 

비중은 20대(8.8%)가 가장 높고, 30대(7.4%), 40대(6.4%), 50대(4.5%) 등의 순임

<그림 23> 충청지역 연령대별 정신건강 검사 현황(2020)

[표 23] 충청지역 연령대별 정신건강 검사 현황(2020)
(단위: %)

구분　 합계
우울증 의심 가벼운

우울 증상
우울 증상이
없음심한

우울증 의심
중간 정도
우울증 의심

전체 100.0 5.2 0.4 4.9 14.5 80.3

20대 100.0 8.8 0.7 8.1 16.6 74.5

30대 100.0 7.4 0.4 7.0 19.8 72.8

40대 100.0 6.4 0.4 6.0 18.6 75.0

50대 100.0 4.5 0.3 4.2 13.6 81.8

60대 100.0 3.9 0.3 3.6 11.1 85.0

70세 이상 100.0 2.9 0.2 2.7 8.4 88.7

자료: 국민건강보험공단「건강검진통계」(2020)
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2. 체육활동 참여 이유(1순위)

전 연령에서 체육활동 참여 이유가 건강유지 및 증진이라고 응답한 사람의 비중이 가장 높음

□ 2020년 충청지역에서 체육활동 참여에 가장 직접적인 이유가 건강유지 및 증진이라고 

응답한 사람의 비중은 60대(69.8%)가 가장 높고, 70세 이상(63.5%), 40대(59.9%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 체육활동 참여에 가장 직접적인 이유가 체중조절 및 체형관리라고 

응답한 사람의 비중은 20대(24.6%)가 가장 높고, 30대(14.7%), 10대(14.1%) 등의 순임

<그림 24> 충청지역 연령대별 체육활동 참여 이유(2020)

[표 24] 충청지역 연령대별 체육활동 참여 이유(2020)
(단위: %)

구분　 합계 건강유지
및 증진

여가
선용

체중조절
및

체형관리

스트레스
해소

대인관계
및 사교

자아실현
및

자기만족

신체수행
능력향상

개인의
즐거움을
위해

시간
소비

전체 100.0 54.9 17.6 13.3 3.9 2.9 2.6 2.6 1.9 0.2

10대 100.0 46.4 13.7 14.1 5.7 3.4 2.8 2.2 10.8 1.1

20대 100.0 36.3 26.7 24.6 4.8 4.0 1.6 0.8 1.3 -

30대 100.0 48.5 17.7 14.7 2.9 4.9 5.2 4.2 2.0 -

40대 100.0 59.9 13.1 12.1 6.4 3.0 2.7 1.3 1.6 -

50대 100.0 57.6 17.1 10.5 2.6 3.4 2.8 5.1 0.9 -

60대 100.0 69.8 15.5 8.1 3.8 0.7 0.3 1.8 - -

70세이상 100.0 63.5 20.2 9.0 0.9 - 3.0 1.9 - 1.4
자료: 문화체육관광부「국민생활체육조사」(2020)
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3. 건강 상태 유지를 위해 중요한 점

건강 상태 유지를 위해 50대 이하는 규칙적인 식사 및 영양 보충, 60대 이상은 
충분한 휴식 및 수면을 가장 중요하게 생각함

□ 2020년 충청지역에서 건강 상태 유지를 위해 중요한 점이 규칙적인 식사 및 영양 보충이라고 

응답한 사람의 비중은 30대(50.4%)가 가장 높고, 10대(50.2%), 20대(49.5%) 등의 순임

□ 2020년 충청지역에서 건강 상태 유지를 위해 중요한 점이 충분한 휴식 및 수면이라고 

응답한 사람의 비중은 70세 이상(54.5%)이 가장 높고, 60대(45.1%), 40대(42.7%) 등의 순임

<그림 25> 충청지역 연령대별 건강상태유지를 위해 중요한 점(2020)

[표 25] 충청지역 연령대별 건강상태 유지를 위해 중요한 점(2020)
(단위: %)

구분　 합계 규칙적인 식사
및 영양보충

충분한 휴식
및 수면

규칙적인
체육활동 기타*

전체 100.0 45.9 41.4 11.8 1.0

10대 100.0 50.2 37.9 11.9 -

20대 100.0 49.5 36.4 12.6 1.5

30대 100.0 50.4 36.5 12.1 1.0

40대 100.0 45.2 42.7 9.9 2.2

50대 100.0 46.8 39.2 13.2 0.8

60대 100.0 41.8 45.1 12.6 0.5

70세 이상 100.0 35.6 54.5 9.9 -

자료: 문화체육관광부「국민생활체육조사」(2020)
* 기타: 금주 및 금연, 스트레스 해소 포함
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부록  주요 용어 및 해설

용어 용어 설명 출처

거주불명자

 거주사실이 불분명하여 주민등록법 제20조제6항에 

따라 거주 불명으로 등록된 사람(2010년 10월부터 

통계에 포함)
행정안전부,

「주민등록인구현황」

 재외국민

 외국의 영주권을 취득한(영주목적으로 외국거주 포함) 

대한민국 국민으로 주민등록을 한 사람(2015년 1월부터 

통계에 포함)

가구
 1인 또는 2인 이상이 모여서 취사, 취침 등 생계를 

같이 하는 생활단위

통계청,

「인구총조사」

일반가구

 가족으로 이루어진 가구, 가족과 남남이 함께 사는 가구, 

1인가구, 가족이 아닌 남남끼리 사는 5인 이하의 가구

 - 친족가구 : 가족으로 이루어진 가구, 가족과 

   남남이 함께 사는 가구

 - 비친족가구 : 가족이 아닌 남남끼리 사는 5인 

   이하의 가구

 - 1인가구 : 가구 내 가구원이 1인인 가구

 * 한국인과 외국인이 함께 사는 가구는 ‘일반가구’로 분류

집단가구

 가족이 아닌 남남끼리 함께 사는 6인 이상의 가구, 

기숙사나 노인요양시설․보육원 등 사회시설에 집단으로 

살고 있는 가구

외국인가구  외국인으로만 구성된 가구

취업자

① 조사대상 주간 중 수입을 목적으로 1시간 이상 일한 자

② 자기에게 직접적으로는 이득이나 수입이 오지 

않더라도 자기가구에서 경영하는 농장이나 사업체의 

수입을 높이는 데 도운 가족종사자로서 주당 18시간

이상 일한 자(무급가족종사자)

③ 직장 또는 사업체를 가지고 있으나 조사대상 

주간 중 일시적인 병, 일기불순, 휴가 또는 연가, 

노동쟁의 등의 이유로 일하지 못한 일시휴직자

통계청,

「경제활동인구조사」


